

Из истории Мезенской библиотеки

Первое упоминание о деревне Мезенка встречается в «Дозорной книге» Михаила Тюхина 1624 года. Основано село каторжанином-поселенцем, выходцем из Архангельской губернии, с берегов реки Мезень, которое так и называли – Мезень или Мезенка.

Село Мезенское расположено в красивейшем месте, на реке Мезенка, впадающей в реку Пышма, в 50-ти км от Екатеринбурга вдоль Сибирского тракта. Никто точно не знает «год рождения» Мезенки. По разным данным поселение возникло либо в 1612, либо в 1613 году. Но уже к 1624 году в деревне насчитывалось 8 дворов.

Поселение росло постепенно. В середине XIX века, в 1851 году, в Мезенке появилась деревянная, однопрестольная церковь во имя святого Николая, архиепископа Мирликийского. С этого года Мезенка становится селом.

В 1873 году в доме священника Пономарева Флегонта Антиховича открылась трехклассная земская школа.

По переписи 1897 года в деревне насчитывалось 1047 жителей (192 хозяйства). Народ занимался земледелием, животноводством, работал на асбестовых коях, плотничал, валял валенки, мыл золото, искал изумруды.

Позже, в 1911 году, был выстроен каменный храм. После его постройки деревянная церковь стала приписной. Церковь была закрыта в 1920-е годы. А 7 января 1997 года она сгорела. Каменный Храм во имя святого Николая, архиепископа Мирликийского был закрыт в 1936 году, а в 1991 году был возвращён в РПЦ.

С первых лет советской власти жители Мезенки принимали активное участие в общественной жизни села. В колхозе открылся сельский клуб, выпускалась стенгазета, действовал хор, театральные кружки, художественная самодеятельность.

В 1920-1930 годы Советская власть активно ратовала за борьбу с неграмотностью в первую очередь – среди сельского населения. Новой власти требовался новый человек. Повсюду открывались школы и библиотеки.

И вот уже в 1924 году в селе Мезенском была открыта изба-читальня в доме по улице Тракторной, на углу рядом с дорогой на Курманку. Театр начинается с вешалки, а библиотека начинается с книги. Силами активистов, учителей было собрано триста книг. Среди активных собирателей книг была Пономарева Мария Васильевна. Фактически с её имени начинается рождение Мезенской библиотеки.

Из архивных документов 1925 года известно, что «изба-читальня обслуживает 1700 человек села Мезенка и деревни Боярка. В избе-читальне 94 книги, изданные до 1917 года, и 1121 книга, изданная после 1917 года. Поступают газеты «Беднота», «Крестьянская областная», «Уральский рабочий» журналы «Новая деревня», «Крестьянка» и «Изба-читальня». Посещений избы-читальни за май 1925 года составляет 306 человек из них молодежи 276 человек, пожилых 20 человек».

При избе-читальне создан совет из 8 человек. Сама читальня занимала 9 кв. сажен. При читальне действовали кружки: сельхозкружок, радиный, драмкружок и кружок иностранных корреспондентов. Вечерами в избе-читальне устраивались лекции о Международном положении, о трудовых буднях крестьян, читали газеты и журналы.

Также в документах содержатся сведения об избаче на 1926 год. Им являлся «Москвин Дмитрий Александрович, 22 лет, сын попа, со средним образованием, с окладом 32 рубля 13 коп». Дополнительно указано, что особой активности он не проявлял.

С 1935 года заведующим Мезенской избой-читальней работал Ларионов Василий Алексеевич, уважаемый в селе человек, сын крестьянина-середняка.

С 1937 года читальней заведует Ларионова Антонина Никифоровна, секретарь комсомольской организации села.

Уже после войны, в 1948 году, читальня становится библиотекой. С конца сороковых и до 1986 года библиотека находится в бывшем доме священника.

Возрождение новой, послевоенной библиотеки, происходило трудно. Библиотекари часто менялись, фонд находился в запущенном состоянии. Вся литература беспорядочно располагалась на самодельных стеллажах. Не было стульев для посетителей и столов для периодики. Общее количество читателей не превышало 150 человек в год, хотя книжный фонд к началу 60-х составлял более 3500 тысяч книг.

29 мая 1964 года библиотеку приняла Шмотьева Валентина Николаевна, которая внесла неоценимый вклад в библиотечное дело на селе. Её имя золотыми буквами вписано в историю Мезенской библиотеки. Первым делом она навела должный порядок. Были установлены новые металлические стеллажи, приобретены стулья, столы, витрины для выставок, создан классификатор и систематический каталог. Книжный фонд и количество читателей значительно выросли - 8136 книг и 973 читателя.

В то время районная газета «Знамя» писала: «Валентина Николаевна Шмотьева, библиотекарь Мезенской сельской библиотеки. Семь лет кряду она занимается распространением газет и журналов и всегда выполняет это

общественное поручение по-партийному. Она хорошо знает запросы граждан села, ведь абсолютное большинство их – читатели Валентины Николаевны. В прошлую подписную кампанию она распространила почти 300 экземпляров периодических изданий» (Прим. районная газета «Знамя» 1975 год, 2 декабря).

В 1970 году библиотека заняла первое место в районе и была награждена Красным знаменем. По итогам 1972 года библиотека получила Почетную грамоту руководства.

В 1975 году открыли Белоярскую Централизованную районную библиотеку, а Мезенская библиотека стала её филиалом.

Времена менялись. В Мезенском успешно развивалось животноводство и сельское хозяйство, и библиотека играла немаловажную роль в коммунистическом воспитании и просвещении сельчан. Районная газета «Знамя» писала: «На Мезенской животноводческой ферме проведен устный журнал «Продовольственная программа в действии». Он открылся сообщением о ходе социалистического соревнования совхозов района. Затем библиотекарь Т.В. Пономарева назвала имена механизаторов, добившихся лучших результатов на жатве, уборке картофеля и заготовке силоса. Заведующая Мезенской библиотеки Р.А. Фомина рассказала о Продовольственной программе. Третья страница журнала – «СССР – 60 лет» рассказала о приближающемся юбилее страны» (Прим. районная газета «Знамя» 1982 год, 16 октября).

С 18 октября 1986 года по декабрь 1991 года библиотека находилась по улице Главная 128. А в конце 1991 года Мезенская сельская библиотека из старых темных келий переехала в новое помещение, ул. Тракторная 38, в здание сельского Совета. Несказанно были рады библиотекари, Надежда Евгеньевна Коротеева и Валентина Ефимовна Васенина, и все мезенцы, которые активно участвовали в переезде. По этому поводу в библиотеке устроили новоселье, куда были приглашены все сельчане - от мала до велика. Там же библиотека пребывает и по сей день.

В 2005 году Мезенский филиал взяла под свое крыло Централизованная библиотечная система города Заречного. Сегодня в библиотеке хозяйничает библиотечная фея Карташова Галина Сергеевна, грамотный специалист, добродушная и отзывчивая, она по-настоящему любит и чтит главное богатство – книгу, старается передать умение читать только хорошие книги. Мезенцы отлично её знают, ценят и уважают. Библиотекарь на селе – это и друг, и психолог, и собеседник.

Библиотекарь на селе, как врачеватель, - всегда кому-то нужен.

Так уж повелось, что «библиотекарь» - слово мужского рода, но профессия почти женская. Библиотека села Мезенское выношена, возвращена и хранима заботливыми, ласковыми руками скромных и добрых женщин, путеводителей в самый загадочный и волшебный мир книги, в удивительный мир Слова. За почти вековую историю библиотеки здесь трудились и подвижничали: Пономарева Мария Васильевна, Расковалова П.И., Брусницына Л.И., Потапова И.С., Герт А.А., Марченко В.Н., Чернова Н.К., Шубина М.Т., Полковникова Н.П., Шмотьева Валентина Николаевна, Землянова Ф.Л., Панкратова А.П., Карпенко В.Т., Фомина Р.А., Коротеева Н.Е., Васенина В.Е. И даже был один мужчина – Беляев В.А.

За 95 лет сменились века, эпохи, идеологии, поколения, а библиотека все так же честно продолжает служить людям, оставаясь хранительницей мудрости времен, добра и вечных истин.

Человечество сегодня стремится быть свободным, а свободен лишь тот, кто умеет познавать мудрость.

Еще Николай Лесков говорил: «Истинно глаголю вам: дано печатному слову пребыть не только во времени, но и над временем».

Статью написала библиотекарь Тен Светлана Борисовна

*Факты истории Мезенской библиотеки собрала библиотекарь
Карташова Галина Сергеевна*